



新修订的《福建省献血条例》施行 志愿者踊跃献血“迎新”

新修订的《福建省献血条例》(下称“新献血条例”)于11月1日起施行。记者获悉,新献血条例在加强政府组织保障、规划布置献血点、为献血者提供福利便利等方面进行了修改。

在泉州,献血已成为市民的自觉行动。连日来,在泉州市中心血站远路献血屋,前来献血的志愿者络绎不绝,他们以这样特殊的方式,迎接新献血条例的施行。
□本报记者 廖培煌 通讯员 许艺斌 实习生 卢慧娟 文/图

献血已成为自觉行动

志愿者吴永忠2005年开始参加无偿献血,当年他以“我健康、我献血、我快乐”的心态参加献血,不知不觉已坚持18年,累计献血总量达47400毫升,多次荣获全国无偿献血奉献奖金奖,并荣获“2020—2021年度全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”。他说,新献血条例扩大了享受免费用血的人群,在献血者直系亲属可免费用血的基础上,献血者的兄弟姐妹也被纳入免费用血范围。一人献血,全家受益,新条例提升了献血者的福利,很有人情味。

在一次献血活动中了解到临床治疗需要血小板,李志景当即决定加入志愿者队伍。6月份以来,他经常两个星期就来捐献一次血小板,昨天是第8次献血。李志景在上大学时就加入了党组织,他牢记自己是一名共产党员,献血挽救生命,“对社会有益的事,要走在前列”。

昨日,在城建集团上班的石明忠抽空来到远路献血屋,捐献血小板2个治疗量,“在新献血条例施行的日子献血,作为一名志愿者,我感到很有仪式感”。石明忠2014年开始献血。2018年10月,泉港一名白血病患者急需血小板救助,他见该患者刚好与自己是一血型,便主动联系患者家属捐献血小板,帮助患者渡过难关。这次经历让他进一步认识到血液的重要性,从此参加献血的次数更多了。石明忠说,以前献血会晕针,坚持多次之后就不会了,如今,献血已经成为一项爱好,每隔一段时间,他就会来到血站献血。

在鲤城区江南街道居委会上班的吴阿芳昨日也来献血。看起来瘦弱的她,已经献血86次,献血量达到32900毫升,多次荣获金奖。阿芳在基层工作,了解到有许多伤病员需要输血,想到自己身体健康,有责任帮助他们,于是有时间就来献血。

新献血条例完善了对献血者的荣誉褒奖,阿芳说这是对献血者的关心,不过她从未想过回报。她认为,根据新献血条例,获得无偿献血奉献奖银奖的个人可免费游览政府投资主办的公共文化设施,这会增强志愿者的荣誉感和幸福感。



昨日不少市民前来献血

我市无偿献血量逐步增长

在市委市政府和市卫健委的领导下,目前我市已基本形成政府领导、社会协同、公众参与的献血工作格局。市中心血站深入基层广泛宣传,前往沿海、山区、街道、乡村,上门采血服务,并做好临床用血报销等献血后的服务工作,在保障临床用血安全、保障献血者合法权益等方面发挥了积极作用。
每年元旦过后,市卫健委直属以及驻泉医疗卫生单位率先献血,市委市政府、市人大、市政协,以及市直属、省属企业、事业单位先后举行献血活动,为全市无偿献血工作作出表率。各县(市、区)在预定的时间开展献血活动,机关干部、工人、农民踊跃参加。1995年全市献血量143单位(1单位=200毫升),2022年全市献血量达到91987单位。2023年1至10月,全市无

偿献血量达到82605.5单位,比上年同期增长8%。

市中心血站相关负责人介绍,血液是无法制造、不可替代的稀缺医疗资源,是医疗卫生体系的重要组成部分。新献血条例的施行,将引导社会各界更加广泛参与献血工作,促进无偿献血工作再上新台阶,为“健康福建”作出贡献。

相关链接

《福建省献血条例》有这些新变化

为进一步增强献血者福利和便利,新献血条例规定,应当公开固定献血点、固定停靠的献血车服务时间,采血地址和预约献血联系方式,定期进入单位、学校、社区提供献血服务。在献血者配偶、子女、父母、配偶父母、子女配偶就医可免费用血的基础上,将

献血者的兄弟姐妹纳入免费用血范围,总量以献血者所献血液总量为限,捐献造血干细胞的,本人终身享受免费用血。
在献血优待方面,新献血条例将优待范围扩大到获得无偿献血奉献奖的个人,可免费游览政府投资主办的公

我市体育中考项目确定

本报讯(记者曾聪虹)明年泉州体育中考考哪些项目?昨日,泉州市教育局组织2024年泉州初中毕业升学体育与健康考试抽考、抽选项目公开摇号抽选活动。最终确定抽考项目为排球;对墙壁垫球。抽选项目为:双手头上前掷实心球、50米跑、1分钟跳绳(考生从这三个项目中自选两项考试)。

2024年初中毕业升学体育考试分为《体育与健康基本知识》、身体素质与运动技能测试,以总分40分计入中考总分。《体育与健康基本知识》考试与《道德与法治》科目同场合卷进行,单独一个模块,共设16小题,每小题0.25分。身体素质与运动技能测试分为必考类、抽考类、抽选类三大类。(1)必考类(1000米<男>/800米<女>、200米游泳<不限泳姿>),考生根据性别自行选择1项考试;(2)抽考类(篮球:运球绕杆往返,足球:运球绕杆,排球:对墙壁垫球),考生从3项技能中随机抽选1项进行考试;(3)抽选类(50米跑、立定跳远、1分钟跳绳、引体向上<男>/斜身引体<女>、双手头上前掷实心球、1分钟仰卧起坐),从中随机抽选3项,考生自行选择其中2项进行考试。

此次公开摇号抽选活动进行的是抽考类、抽选类项目的抽选工作,将于明年4月起组织初三学生进行身体素质和运动技能的测试工作,具体时间由省教育厅确定。

我市举办新时代文明实践志愿服务骨干培训班 提升为民服务能力 弘扬志愿服务精神

本报讯(记者廖培煌 林劲峰 通讯员王荣锋 祝文慧)昨日,由泉州市委文明办、泉州市志愿者协会主办的2023年泉州市新时代文明实践志愿服务骨干培训班,在泉州台商投资区开班。开班培训班旨在深化主题教育成果,提升为民服务能力,弘扬志愿服务精神,搭建志愿服务沟通交流平台,以精准化、常态化、便利化、品牌化推动我市新时代文明实践志愿服务工作迈上新台阶、实现新发展。

本次培训由泉州台商投资区文明委、泉州台商投资区新时代文明实践中心承办。泉州各地文明办(党建工作部)、市直机关文明办文明实践志愿服务工作负责人、优秀新时代文明实践所(站长)代表负责人,有规模、活动常态、有影响力的社会志愿服务组织负责人,泉州市志愿者协会部分人员,共100人参加培训。培训为期3天。

据了解,此次培训干货满满,无论是理论还是实践运用中,志愿者都有望获得可学习、可推广的“一手资料”。培训班还将组织学员分组研讨,交流应急志愿服务、志愿服务心得,实地观摩晋江体验馆和泉州台商投资区、惠安县新时代文明实践志愿服务等。

截至目前,泉州市共注册志愿者156万余人,志愿团队1.3万个,生成志愿服务项目19万多个,累计志愿服务时长4776万小时。近五年来,泉州培育出国家级志愿服务先进典型45个、省级220个,位居全省前列。

存正心 守正道 养正气

母子骑车摔入菜地 巡逻辅警飞奔救助

本报讯(记者王丽虹 通讯员王婉仪)近日,洛江区河山镇溪山村一对母子骑电动车时不慎冲进路边的菜地,菜地与村道落差近两米,落地后两人受伤无法动弹,幸好洛江公安分局河市派出所巡逻辅警路过发现,母子俩得以脱险。

“哇当,哇当……”当晚8时许,河市派出所2名辅警巡逻途中,忽然听到远处传来巨大的声响,二人立即前往查看。只见路边一个一米多高的垃圾桶倒在地上,地面有明显的车轮刹车痕迹。

“有人吗?帮帮我们……”听到有人呼救,两人立即循着刹车痕迹和呼救声寻找。在路边与道路落差近两米的菜地里,一男一女蜷缩在倒下的电动车旁,车子压住他们的脚,两人挣扎着想起身,却没有成功。

辅警立即查看他们的伤情,所幸菜地土壤比较松软,二人均表示有擦伤,但无需前往医院。辅警小心将电动车扶起,再将惊魂未定的二人搀扶到路上休息,并找来两名热心群众,一起把电动车拉上村道。

经了解,骑车摔倒男子姓林,女子是其母亲。林先生载着母亲回家途中,因为夜间视线差,不慎撞上路边拐弯处的垃圾桶,后因方向失控,冲进了路旁的菜地。辅警帮忙联系其家人来接,并提醒他们以后骑车要注意安全。

坚持“三做三勇为” 推动见义勇为精神深入人心

本报讯(记者魏晓芳 通讯员陈伟明 张志艺)近年来,安溪县委县政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻认识见义勇为工作在践行社会主义核心价值观和建设高水平平安安溪、法治安溪中的重要作用,以深化主题教育激发内生动力,推动见义勇为工作走深走实、见义勇为事业蓬勃发展、见义勇为精神深入人心。

做强基础保障,让“勇为”之根“深扎茶乡”。安溪县委、县政府高度重视见义勇为工作,在人、财、物、政策上给予全方位保障,推动见义勇为工作高质量发展。将见义勇为工作纳入县综治平安建设和安溪县公安局绩效考核方案中,并制定出台了《关于对见义勇为行为者奖励慰问暂行规定》,在全县24个乡镇建设见义勇为工作站,在警务室、企事业单位、村(社区)等单位建立工作室,实现县、乡、村三级网络无缝衔接,打造纵横结合的立体型工作机制。目前,全县共建设工作站24个、工作室83个,共吸纳茶乡义警队、网格员等见义勇为志愿者14322人。

做优权益保护,让“勇为之心”香浓隽永。全方位关心关爱见义勇为者,每逢春节、清明节、重阳节等传统节日期间,积极组织工作站对见义勇为人员及家庭开展走访慰问、扶困助学等活动,让见义勇为人员切实感受到组织的温暖与关切。同时,将见义勇为事迹的发现和确认表彰作为重点考核内容,积极发动基层工作站和社会各界力量参与见义勇为工作。近年来,共表彰奖励132名先进个人、22个先进集体,其中获评省级先进模范3人、省级先进个人2人,市级先进模范8人、市级先进个人44人。

做实宣传发动,让“勇为之人”誉满全城。依托安溪公安“两微一抖一端”,打造见义勇为宣传“全媒体”矩阵,采取“七进”宣传、建设阵地、警媒联动等多种形式,大力宣传弘扬见义勇为正能量,让见义勇为人员荣誉满载,能量满格。目前共发稿300余篇,聚焦见义勇为人员进行专项报道,其中苏香花的《肉摊女英雄》专题片获央视报道,弘扬了社会主旋律,进一步增强了见义勇为模范的影响力,让见义勇为事业的公信力。



纪念人民楷模 这座公园以“王文教”命名

昨日,在南安洪濑镇大洋村的王文教教育文化公园,大洋小学组织五年级和六年级美术兴趣班的学生到公园里写生。他们学习完宣传栏上王文教的生平事迹后,坐在长廊里,将公园里的巨型羽毛球拍、运动员石雕等元素画到画纸上。记者从洪濑镇政府获悉,大洋村占地30多亩的王文教教育文化公园于近日投入使用。大洋村是原国家羽毛球队总教练、“人民楷模”国家荣誉称号获得者王文教的祖籍地。这座以他名字命名的公园,不仅供村民休闲娱乐,也是学生、村民、游客等了解王文教故事、传承其精神的新场所。

□本报记者 陈灵 黄耿煌 通讯员 林海霞

公园经过改造提升 成爱国爱乡教育新场所

昨日,记者来到该公园,入口处是一块镌刻着“王文教教育文化公园”9个大字的巨石。巨石旁的宣传栏记载着王文教的简介、羽毛球报国故事、所获荣誉、返乡拜谒先祖等内容。公园左右两侧均有休闲长廊,左侧的玻璃长廊挂着“谁羽争锋”“生命在于运动,我运动我健康”等宣传画。此时,两条长廊里有25名学生在认真地写生。玻璃长廊旁一个巨型羽毛球拍雕塑引人注目,公园里还有羽毛球运动员石雕等运动元素。

“我们都知道王文教的故事,他告别在印尼的家人一心归国,助力我国羽毛球事业发展壮大的事迹,令人感动。”六年级的魏俊达说。大洋小学校长侯碧蓉介绍,大洋村是王文教的家乡,传承王文教爱国爱乡精神已融入学校日常教育,如每年的开学第一课,老师都会带领学生学习他的先进事迹。王文教教育文化公园投入使用后,学校也多了一个新的王文教事迹教学场所。
正在公园散步的村民王景生与王文教同为洪濑四都人。“2019年9月,王文教老先生回乡谒祖,家乡亲人们都十分欢喜,特意煮了寓意健康长寿的鸡蛋面线,他获得‘人民楷模’荣誉称号,大家都感到非常骄傲!”王景生说,每次来公园散步,见到王文教的照片、读起他的故事,尽管已十分熟悉,还是会被他拳拳报国心所感动。



学生在公园里画画,巨型球拍等元素成为绘画素材。(陈灵 摄)

传承弘扬楷模精神 鼓舞青少年屡创佳绩

“今年5月,村委会通过争取上级补助及自筹,投入20多万元对原大洋村公园进行提升改造。”大洋村党支部书记戴卿奕介绍,除了增加王文教宣传栏及巨型球拍、石雕等元素,还包括绿化、亮化提升等。村委会还将投入40多万元,在公园旁建设一座室内王文教羽毛球馆,目前已在设计规划,建成后将对对外开放,并在11个村小组各划出一块空闲场地做室外羽毛球馆。村委会办公楼4楼也将改造为王文教纪念馆。“大洋村是王文教的祖籍地,我们有责任将王文教热爱祖国、为党奉献的精神传承下去、发扬光大。”戴卿奕说。
王文教对羽毛球的热爱,也激发了家乡青少年练习羽毛球的热情。2019年回乡谒祖时,王文教与他的弟子林建成到南安市社礼小学观看学生打羽毛球,并进行指导和鼓励。多年来,这份鼓舞一直激励着该校羽毛球队的学生们在大赛中屡获佳绩,如2021年福建省青少年羽毛球锦标赛,陈泉奋获男子单打丙组第一名;2022年8月福建省青少年羽毛球巡回赛,戴静琪获女子单打甲组第一名;2023年福建省青少年羽毛球锦标赛,黄绿蓝获女子乙组单打第二名……学校也向福建省青少年体育学校输送了多名队员。